
 







 

 

 



高雄市文山國小 110 學年度特殊教育教師專業成長社群 

十二國民基本教育特殊教育課程之特殊需求課程 進成果報告 

~適應體育  地板滾球~ 

主題 第一場次：適應體育概述 

時間 111.03.02   13:30~16:30 地點  特教班教室、知動教室 

出席 

人員 
全體人員(文山.福誠國小教師共 14 人) 

講師 五權國小教師-王瀞雯  老師 

活動 

內容 

1. ppt 介紹適應體育 

2. 體驗相關體育活動 

活動照片介紹 

 

適應體育內涵介紹 

 

適應體育內涵介紹 

 

活動前的規則介紹 

 

活動體驗 



主題 第二場次：地板滾球規則介紹及體驗 

時間 111.03.16   13:30~16:30 地點  特教班教室、知動教室 

出席 

人員 
全體人員(文山.福誠國小教師共 14 人) 

講師 文山國小- 吳秉頴  老師 

活動 

內容 

1. 地板滾球介紹 

2. 體驗地板滾球及心得分享 

活動照片介紹 

滾球介紹 

 

滾球介紹 

滾球體驗 

 

滾球體驗 



 

 

 



 

 



主題 第三場次：地板滾球融入特殊需求領域教案撰寫及討論 

時間 111.03.30   13:30~16:30 地點  特教班教室 

出席 

人員 
全體人員(文山國小教師共 9 人) 

活動 

內容 
1.滾球教案撰寫 

活動照片介紹 

  

  

教案討論及撰寫 

1.分享各班學生能力現況並行分組 

                   2.討論現階段滾球教學目標 



主題 第四場次：班級滾球教學後的分享與討論 

時間 111.04.06   13:30~16:30 地點  知動教室 

出席 

人員 
全體人員(文山.福誠國小教師共 14 人) 

活動 

內容 

1.地板滾球於各班教學後的問題分享(一) 

2.討論滾球教學調整方案—丟擲練習 

活動照片介紹 

 

老師：分組丟球 

 

分組坐好並聆聽規則對特教班孩子是 

一項大挑戰。多數孩子聽不懂，就 

會開始發呆、走動或是干擾。 

 

 

簡化滾球教學動內容---丟擲練習 

部分孩子手部功能不佳，故先從拿球練習丟擲，再練習輪流拿藍紅球進行有

效丟擲。 



活動照片介紹 

 

 

  

  

調整滾球教學動內容---1.丟擲練習 

部分孩子光握球就很辛苦，少部分孩子拿到球，但不知道如何「丟」，所以會

出現一直握著球或是拿到就放掉，或是很興奮拿到球就猛力亂丟。 



主題 第五場次：班級滾球教學後的分享與討論 

時間 111.04.13  13:30~16:30 地點  知動教室 

出席 

人員 
全體人員(文山.福誠國小教師共 9 人) 

活動 

內容 

1.地板滾球於各班教學後的問題分享(二) 

2.討論滾球教學調整方案—活動規則調整(目標：將球丟進得分區塊

裡) 

活動照片介紹 

 
 

  

簡化滾球教學動內容---目標丟擲 

多次練習後，孩子丟擲的力道及準確度都有改善，尤其高組孩子進步較為明

顯，能知道把球丟進得分區，或嘗試撞走在他隊在得分區的球。 



活動照片介紹 

 

 

  

  

簡化滾球教學動內容---目標丟擲 

多次練習後，孩子丟擲的力道及準確度都有改善，尤其高組孩子進步較為明

顯，能知道把球丟進得分區，或嘗試撞走在他隊在得分區的球。 



主題 第六場次：教案修正及成果分享 

時間 111.03.30   13:30~16:30 地點  特教班教室 

出席 

人員 
全體人員(文山國小教師共 9 人) 

活動 

內容 

1.滾球教案修正 

2.成果分享 

活動照片介紹 

  

成員心得分享 

1.多數孩子覺得滾球很有趣，所以在等待的配合度及依序輪流上場的概念都有所改善。 

2.為了可以拿到球丟擲在有效區(得分區)，孩子在注視聆聽示範動作上的配合度有提高。 

3.能力好的學生會主動關心能力不佳的同儕，給予適當協助。 

4.整體能力弱或是腦麻學生，因受到能力限制及工具不完善，參與成效不佳。 

5.未來可以將數學融入課程中 

成員未來展望 

透過有趣的滾球活動，希望建立孩子持續運動的習慣，與同儕互助合作，提升人際互動技

巧。終極目標是在持續的練習下，希望孩子能了解地板滾球的規則及熟悉技巧，走出學校

參加比賽活動。 
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高雄市鳳山區文山國小 地板滾球社群 

教學領域/ 

主題 
健康與體育 設計者 

洪知吟 

林欣儀 

教學對象 特教班學生 教學節數 2節(80分) 

教學單元名稱 滾球大挑戰 

核心 

素養 

總綱 

身心素質與自我精進 

具備身心健 全發展的素質，擁有合宜的人性觀與自我觀，同時 透過選

擇、分析與運用新知，有效規劃生涯發展，探尋生命意 義，並不斷自我

精進，追求至善。 

領綱 

健體-E-A1  

具備良好身體活 動與健康生活的習慣，以促進身心健全發展，並認識個

人特質，發展運動與保健的潛能。 

學習 

重點 

學習 

表現 

1c-I-1 認識身體活動的基本動作 

2c-I-2 表現認真參與的學習態度 

3c-Ⅰ-1 表現基本動作與模仿的能力。 

特功 2-6 具備手與手臂使用技能。  

特功 2-7 具備手部精細操作技能。  

特功 2-8 具備雙側協調與眼手協調技能。 

學習 

內容 

Cb-Ⅰ-2 班級體育活動。 

Cb-Ⅰ-3 學校運動活動空間與場域。 

Hc-Ⅰ-1 標的性球類運動相關的簡易拋、擲、滾之手眼動作協調、力量及

準確性控球動作。 

特功 A-3 軀幹的關節活動。 

特功 G-5 物品的拋丟或接住。 

特功 H-1 物品的抓握或放開。 

特功 J-3 指令下簡單或單一動作的執行。  

特功 J-4 指令下複雜或連續二個以上動作的執行。 

學習目標 
1能輪流拿取正確的球丟進有效區域。  
2.能將球丟擲到目標得分區。 
3.能保持良好的聆聽態度。 

教材來源 自編 

議題融入 品德教育、法治教育、安全教育 

教具設備 滾球、得分卡、界線條 
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教學活動內容及實施方式 時間 評量 

第一節 

 

一、課前準備 

     (一)學生：穿著輕便的服裝。 

     (二)教師：學生排好上場順序並將上課物品就定位。 

 

 

2分鐘 

 

二、引起動機 

(一)觀察並說出滾球器材及場地安排有哪些。 

(二)請同學分享或示範如何進行滾球。 

5分鐘 
觀察評量 

三、主要內容／活動 

    【活動一：丟球難不難】 

     （一）介紹有效區與無效區，並作丟球示範。 

     （二）學生在投擲區單手握球，眼睛注視前方將球往前丟擲 

           低組：有效區域內，學生能在協助下向前丟擲約1公尺的距離 

           中組：有效區域內，學生能獨立向前丟擲超過2公尺的距離 

           高組：有效區域內，學生能獨立向前丟擲球在3-4公尺間的距離 

           腦麻：能將球放在斜坡中央，讓球順著坡道滾下  

 

 

 

 

 

25分鐘 

 

 

 

實作評量 

觀察評量 

四、總結活動/評量 

  （一）就場地上丟出的球，討論丟球失敗或成功原因 

(二)給予鼓勵，並選出「丟擲MVP」「守秩序MVP」。 

(三)大家整理環境並整隊回教室。 

 

 

8分鐘 

口頭評量 

同儕評量 

觀察評量 

第二節 

一、課前準備 

     (一)學生：穿著輕便的服裝。 

     (二)教師：學生排好上場順序並將上課物品就定位。 

2分鐘 

 

二、引起動機 

(一)滾滾滾：大家依序將球丟擲進場中央的目標區。 3分鐘 

觀察評量 

三、主要內容／活動 

     【活動一：分組大對抗】 

     （一）學生分成兩隊，熟悉自己的組員，由組長(高組)選擇想要的球 

           (顏色)進行丟擲。 

          〔低組〕：能在協助下選對自己組的顏色球 

          〔中高組〕：能獨立選對自己組的顏色球 

     （二）學生依序丟球。 

          〔低組〕：能在協助下知道輪到自己丟球 

          〔中高組〕：能獨立就定位丟球 

25分鐘 

實作評量 

觀察評量 
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     （三）請學生將球丟進目標得分區。 

          〔低組〕：能在協助下將球向前丟擲超過1公尺 

          〔中組〕：能獨立就定位嘗試將丟球進得分區塊 

          〔高組〕：能獨立就定位將球丟進德分區塊或是撞開對手得分 

四、總結活動/評量 

（一）分享檢討活動心得 

(二)給予鼓勵，並選出「丟擲MVP」「守秩序MVP」。 

(三)大家整理環境並整隊回教室。 

 

10分鐘 
口頭評量 

同儕評量 

觀察評量 

 


